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Aufgabe 1: Eisen im Sarganserland

Dieses Bild wurde im Jahr 1959 aufgenommen und zeigt ein Eisenkreuz auf dem
Friedhof in Flums (Ort im Sarganserland). Zeige den Weg auf, welchen das
verwendete Eisen vom Abbauort bis zum Friedhof Flums gemacht hat.
Welchen Weg wiirde das Eisen heute zurlicklegen? Erstelle je eine Skizze.

1959

heute

Quelle: https://www.gettyimages.co.nz/detail/news-photo/friedhof-in-flums-1959-news-photo/1174138493

b. Wie heisst der Begriff flr dieses Phdnomen? Erklare den Begriff.
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Aufgabe 2: Steine erzdhlen Geschichten /9
Betrachte die Darstellung. Beschrifte die Elemente in der Darstellung mit den passenden Begriffen.

VOr ......... Millionen Jahren
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Bei der Schulfiihrung im Bergwerk Gonzen hast du die Gesteine im Gonzen gesehen. Was kannst du
anhand der Gesteinsschichten Uber die Entstehung des Gonzens sagen? Notiere vier Stichworte zum
Gestein im Gonzen. Erklare in einem Satz, was dies Uber die Entstehung aussagt.

Beobachtung Erklarung zur Entstehung des Gonzens

Aufgabe 3: Verwendung des Eisenerzes /4

Was stimmt nicht? Jeweils ein Begriff passt nicht in die Reihe. Streiche ihn durch, begriinde mit
Fachbegriffen und in einem Satz, warum er nicht dazu gehért.

Eisengehalt - Wasserldslichkeit - Kalkgehalt - keine Eisenschadlinge (kein Phosphor oder Schwefel)

Blasbalg - Feuer mit Holzkohle - Offnung fiir die Schlacke - Munition
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Aufgabe 4: Holznutzung des Bergwerks /8
Lies den Text und ergéanze die Licken mit dem passenden Begriff.

Die ersten Ofen zur Gewinnung von werden erstmals im 14. Jahrhundert in Mels,

Plons und Flums erwéhnt. Fir die Verhdittung wurde zur Menge an Eisenerz die rund

Menge an Holz bendtigt. Die Standorte der Verhiittungsdfen folgten jeweils den gréssten

. Das Abholzen der Waélder in den Seitentélern des Sarganserlandes wirkte sich

jedoch katastrophal aus. Grosse der Seez und der Schils waren die Folge.
Darum wehrten sich die Gemeinden gegen dieses riicksichtslose . Die
Eisenherren wurden aber von den Eidgenossen geschditzt, weil der fdr sie
sehr wichtig und gewinnbringend war. Im Sarganserland wurde bis Ende des _______ Jahrhunderts

Eisenerz verhiittet. Im Jahr 1868 wurde in Plons die letzte Hochofenanlage im Sarganserland

geschlossen, da durch die auslédndisches Roheisen viel billiger geworden war als

das Roheisen aus der Region.

Aufgabe 5: Die Arbeit im Bergwerk /10

Zahle drei verschiedene Berufe auf, die im 20. Jahrhundert im Bergwerk ausgetibt wurden. Beschreibe
jeden Beruf mit drei Stichworten.

Wabhle eine dieser beiden Aussagen aus. Was kannst du anhand dieser Aussage Uber die Arbeiter des
Bergwerks aussagen?

Es fehlte an Kontrollen, an Schutzvorrichtungen, Beschitze uns auf unserer
vor allem auch an der Bereitschaft der Belegschatt, geféhrlichen Bahn; wir haben's zu
die Schutzmittel zu tragen. deiner Ehre getan.
Aufgabe 6: Das Bergwerk im 20. Jahrhundert /5

Beschreibe fiinf Veranderungen, die du im Laufe des 20. Jahrhundert im Bergwerk Gonzen feststellen
kannst.
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Aufgabe 7: Abbau und Forderung des Eisenerzes /15
Gib jedem Foto einen passenden Titel. Notiere zum Bild je zwei weitere Informationen.
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Aufgabe 8: Abbau und Forderung des Eisenerzes /6

Weshalb schloss das Bergwerk Gonzen im Jahre seine Tore? Ergénze die Jahreszahl und
erlautere.
Aufgabe 9: Begriffsdefinitionen 17

Verbinde die Begriffe mit der dazugehérigen Erklarung. Erganze die fehlenden Erklarungen.

Tagbau Ablagerungsgestein

Sedimentéares Gestein Abbaumethode

Feuersetzen Umwandlungsgestein

Technisierung Erstarrungsgestein

Magmatisches Gestein zunehmender Einsatz von technischen Hilfsmitteln
Bewetterung Foérdermethode

2 (o] 3 =3 o 1 ST
metamorphes GeSteIN e
= 1T 4 - USSR
SchrapperteChnik e

Viel Glick!
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Aufgabe 1: Eisen im Sarganserland /10

a. Dieses Bild wurde im Jahr 1959 aufgenommen und zeigt ein Eisenkreuz auf dem
Friedhof in Flums (Ort im Sarganserland). Zeige den Weg auf, welchen das
verwendete Eisen vom Abbauort bis zum Friedhof Flums gemacht hat.
Welchen Weg wiirde das Eisen heute zurlicklegen? Erstelle je eine Skizze.

1959

- Absprengen des Eisenerzes im
Bergwerk Gonzen

- Transport mit Rollis, Schittelrutschen,
Bremsberg, Stollenzug, ... bis zur
Aufbereitungsanlage Malerva

- Verlesen und Verlad in Eisenbahn| heute

- Verhittung des Eisenerzes zu
Roheisen (bspw. Ruhrgebiet)

- Anfertigung der Eisenkrezze in
der Region Sarganserland

- Eisenerzférderung im Tagl§ n Sy
dos Carajas in Brasilien) und Verhuttung

- Transport des Eisens mit der Eisenbahn bis
zum Atlantikhafen Sao Luis

- Transport mit dem Schiff nach Europa

- Verarbeitung des Eisens zu Kreuzen

- Transport nach Flums

Quelle: https://www.gettyimages.co.nz/detail/news-photo/friedhof-in-flums-1959-news-photo/1174138493

b. Wie heisst der Begriff fir dieses Phdnomen? Erklare den Begriff.

Globalisierung

Der Begriff Globalisierung entstammt dem Wort 'global’, was soviel bedeutet wie 'die ganze Erde
betreffend'. Globalisierung bedeutet, dass die Menschen auf der Erde miteinander handeln, sich
gegenseitig austauschen und auch voneinander profitieren kénnen. Der Begriff wurde ab Mitte des 20.
Jahrhunderts verwendet um insbesondere den erheblichen Anstieg des weltweiten Warenhandels zu
beschreiben.
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Aufgabe 2: Steine erzéhlen Geschichten /9
a. Betrachte die Darstellung. Beschrifte die Elemente in der Darstellung mit den passenden Begriffen.

Alpen Ur-Mittelmeer
vor rund 10 Millionen Jahren

seitlicher Druck

Eurasische Platte Afrikanische Platte

b. Bei der Schulfiihrung im Bergwerk Gonzen hast du die Gesteine im Gonzen gesehen. Was kannst du
anhand der Gesteinsschichten Gber die Entstehung des Gonzens sagen? Notiere vier Stichworte zum
Gestein im Gonzen. Erklare in einem Satz, was dies Uber die Entstehung aussagt.

Beobachtung Erklarung zur Entstehung des Gonzens

Kalkstein maritime Ablagerungen (Sand und Reste abgestorbener Pflanzen
oder Tiere) in einem Flachmeer

Eisenerzschicht (rund 1.5 Eisenhaltige Teilchen lagerten sich durch Schwarze Raucher am
Meter méchtig und einige Meeresgrund ab
Meter breit)

Briche/Verwerfungen im Laufe der Alpenbildung wurde die Gesteinsschicht gefaltet
(Eisenerzschicht liegt (Faltungen und Verwerfungen)
schréag im Berg)

Gesteinsschichten liegen Hebung des Gesteins bei Bildung der Alpen
rund 500 m.u.M.

Aufgabe 3: Verwendung des Eisenerzes /4

Was stimmt nicht? Jeweils ein Begriff passt nicht in die Reihe. Streiche ihn durch, begriinde mit
Fachbegriffen und in einem Satz, warum er nicht dazu gehért.

Eisengehalt - Wasserldslichkeit - Kalkgehalt - keine Eisenschadlinge (kein Phosphor oder Schwefel)
Wasserl6slichkeit ist kein Qualitdtsmerkmal von Eisenerz

Blasbalg - Feuer mit Holzkohle — Offnung fir die Schlacke - Munition
Munition wird nicht far die Verhittung benétigt
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Aufgabe 4: Holznutzung des Bergwerks /8
Lies den Text und ergénze die Licken mit dem passenden Begriff.

Die ersten Ofen zur Gewinnung von Eisen werden erstmals im 14. Jahrhundert in Mels, Plons und
Flums erwéhnt. Fiir die Verhlittung wurde zur Menge an Eisenerz die rund siebenfache Menge an Holz
bendtigt. Die Standorte der Verhlittungséfen folgten jeweils den gréssten Holzvorkommen. Das
Abholzen der Walder in den Seitentédlern des Sarganserlandes wirkte sich jedoch katastrophal aus.
Grosse Uberschwemmungen der Seez und der Schils waren die Folge. Darum wehrten sich die
Gemeinden gegen dieses rlicksichtslose Abholzen (der Wélder). Die Eisenherren wurden aber von
den Eidgenossen geschiitzt, weil der Eisenerzabbau fiir sie sehr wichtig und gewinnbringend war. Im
Sarganserland wurde bis Ende des 19. Jahrhunderts Eisenerz verhdittet. Im Jahr 1868 wurde in Plons
die letzte Hochofenanlage im Sarganserland geschlossen, da durch die Eisenbahn ausldndisches
Roheisen viel billiger geworden war als das Roheisen aus der Region.

Aufgabe 5: Die Arbeit im Bergwerk /10

Zahle drei verschiedene Berufe auf, die im 20. Jahrhundert im Bergwerk ausge(ibt wurden. Beschreibe
jeden Beruf mit drei Stichworten. (mehrere Lésungen moglich)

1. Mineur bohrte Loécher, bereitete Ldcher fur die Sprengung vor, genoss im
Bergwerk hoheres soziales Prestige, begleitet von einem Handlanger, ...

2. Bohrerbueb brachte den Mineuren die Bohrer und Munition, trug die abgenutzten
Bohrer wieder in die Schmiede zurlck, meist junge Manner

3. Maschinist arbeitete in der Kompressorenhalle, wartete diese, setzte diese am
Morgen in Betrieb

Wahle eine dieser beiden Aussagen aus. Was kannst du anhand dieser Aussage Uber die Arbeiter des
Bergwerks aussagen?

Es fehlte an Kontrollen, an Schutzvorrichtungen, Beschitze uns auf unserer
vor allem auch an der Bereitschaft der Belegschatt, geféhrlichen Bahn; wir haben's zu
die Schutzmittel zu tragen. deiner Ehre getan.

(mehrere Lésungen mdglich)
- gefahrliche Arbeit
- Arbeiter waren gléubig, hatten Respekt vor der Arbeit im Bergwerk
- Keine Helme, keine Stahlkappenschuhe, sehr wenig Vorschriften
- Sind stolz auf ihren Beruf bzw. ihre Tatigkeit im Bergwerk

Aufgabe 6: Das Bergwerk im 20. Jahrhundert /5
Beschreibe fiinf Veranderungen, die du im Laufe des 20. Jahrhundert im Bergwerk Gonzen feststellen
kannst.

- Technische Entwicklungen (elektrische Sprengung)

- Neue Abbaumethoden (Schrapperbau, ...)

- Neue Berufe (Arbeiterinnen am Leseband, Elektriker, ...)

- Kirzere Arbeitswege

- Seilbahn Naus wird durch neuen Forderstollen ersetzt
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Aufgabe 7: Abbau und Forderung des Eisenerzes /15
Gib jedem Foto einen passenden Titel. Notiere zum Bild je zwei weitere Informationen.

Mineur bei seiner Arbeit

mehrere Antworten méglich

Erzschlitter auf dem Weg ins Tal

mehrere Antworten méglich

Eisenerzabbau durch Feuersetzen

mehrere Antworten méglich

Seilbahn von Naus nach Malerva

mehrere Antworten méglich

Maschinenhaus in Naus

mehrere Antworten méglich
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Aufgabe 8: Abbau und Forderung des Eisenerzes /6

Weshalb schloss das Bergwerk Gonzen im Jahre 1966 seine Tore? Ergénze die Jahreszahl und
erlautere.

Das Erz aus dem Ausland (Schweden, Siidamerika, Australien) wurde immer billiger. Das Schweizer
Erz wird im Vergleich immer teurer, so dass sich der Import aus dem Ausland immer mehr lohnt.

Die Erzlagerstatten im Ausland kénnen im Tagbau betrieben werden, wodurch das Erz viel
gewinnbringender abgebaut werden kann.

Die Férdermenge im Gonzen konnte nicht mehr wesentlich erhéht werden, so dass die Schweiz flr
die Stahlproduktion auslandisches Eisenerz kaufen musste.

Far die Versorgungssicherheit der Schweiz wurde der Weiterbetrieb des Bergwerks nicht mehr als
notwendig erachtet.

Aufgabe 9: Begriffsdefinitionen 17
Verbinde die Begriffe mit der dazugehérigen Erklarung. Erganze die fehlenden Erklarungen.

/

Tagbau Ablagerungsgestein

Abbaumethode

Sedimentakes Gestein
Feuersetzen Umwandlungsgestein
Technisierung Erstarrungsgestein

Magmatisches Gest zunehmender Einsatz von technischen Hilfsmitteln

Bewetterung Fordermethode

Rohstoff \ Stoff, der unbearbeitet in der Natur vorkommt
metamorphes Gestein / Gewinnung von Rohstoffen an der Oberflache
Galerie horizontaler Stollen im Bergwerk
Schrappertechnik \ Versorgung der Grube mit frischer Luft

Viel Gluck!
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